

康家村的“幸福范儿”

本报记者 李琛奇 通讯员 赵永刚

践行核心价值观

这已经是开春后，陇东塬上的第三场雪了，瑞雪兆丰年。2月16日，记者迎着漫天的雪花，来到甘肃泾川县玉都镇康家村新农村示范点，100多户小康屋南北整齐排列，新建的中心花园美观大方，中心花园旁是用水泥柱精心建起的走廊。抬眼眺望，只见家家户户门上的大红春联，门口高挂的红灯笼，与茫茫白雪相映成趣。康家村还沉浸在过年的喜庆气氛中。

个子不高、皮肤黝黑的村党支部书记康广生，热情地将我们拉进村委会，“我们村是平凉市的生态文明村，这几年村民的居住条件和精神面貌变化很大。去年村上组团推进新农村建设，现在70%的农户住上了小康屋。村里建有文化大院、农家乐、农耕文化馆、农家书屋，每年还要开展‘十大孝子’、‘好媳妇、好婆婆’的评选，村民积极性可高了。”记者在康家新村发现，以村规民约、二十四孝为内容专门烧制的瓷砖建起的文化墙，

是这个村的一道独特的靓丽风景。家家户户门前都建有小花坛，安着路灯，还放着一个绿色的垃圾桶，在皑皑白雪的覆盖下，村子显得格外静谧。

推门走进康喜怀家，新修的3间上房，装潢考究，液晶电视、沙发、大理石茶几等家具一应俱全，棕色的仿木地板瓷光可鉴人。沙发靠背中间横放着康喜怀老两口的婚纱照和全家福照片，镜头中他们笑得格外开心。

忙着端茶倒水的老康有点羞涩：“过年的时候全家福，我当时想，我们老两口没照过婚纱照，现在日子好了，我们就补照一张吧，也赶赶‘时髦’。”老康是一名瓦工，一直在附近工地打工，一年能收入5万多元。儿子和儿媳妇在镇上开了一家电焊门市部，生意也不错。

当记者问起村里的最大变化，康喜怀略加思索后说，“生活环境好了，大家更文明了，再没有人乱堆柴草，邻里很和睦，这两年村里从来没有闹矛盾，也没有人赌博。”

在村里，我们还遇到了今年67岁的康锁成。他告诉我们，去年村里组团建

设新农村，他们家也从原来的旧庄基搬到了现在的新地方，新修了3间上房，东西各2间厢房，总共花了16万多元。盖房的时候只向亲戚朋友借了3万多元，“现在经济虽然有点压力，但孩子在外打工，一年就能还清。”

康锁成说，村里变化大，他还编写了一段快板词，说话间，他随口吟来：“康家变化太大了，楼房修得美极了，太阳能也上楼了，四条大路都油了，家家门前砖铺了，花园又给建起了，太阳

能路灯也亮了，家家户户都富了，生活更加文明了……”

康广生说，康家村物质上小康了，下一步要让精神也要奔小康。今年村里将争创省级文明村，并开展以“致富星、孝爱星、守法星、诚信星、和睦星”为内容的“和谐五星”评选活动。

离开康家村时，雪越下越大。不知谁家的小院里飘出了动听的《中国范儿》的旋律。祝愿美丽的康家村，家家户户都过出他们的“幸福范儿”。

点评

富裕生活和谐曲

甘肃是我国的西部省份，经济社会发展的总体水平还不高，但也出现了像康家村这样的社会主义新农村。生活在这个生态文明村里的人们，表现出让人感动的“幸福范儿”。康家村的幸福生活，是社会主义核心价值观的直观体现，也是进行社会主义核心价值观教育的生动教材。无论是社会主义新农村建设，还是

全面小康社会的实现，都离不开文明、和谐。文明的概念在今天有着更丰富的含义，既包括物质文明，也包括精神文明、生态文明等。和谐则是社会文明的重要内容。相信随着物质文明建设的不断推进，社会主义核心价值观必将随着经济社会发展更加生动地深入人心，成为我们共同的信仰和精神追求。

明年19个大城市小学全部划片就近入学

教育部要求坚决查处学校收取择校费行为

教育部发布通知要求



本报北京2月17日讯 记者韩秉志报道:继年初《教育部关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》后,教育部日前印发《教育部办公厅关于进一步做好重点大城市义务教育免试就近入学工作的通知》,要求2014年各重点大城市制定完善进一步规范义务教育免试就近入学的方案,到2015年,包括4个直辖市、5个计划单列市和10个副省级省会城市在内的19个重点大城市小学实现全部划片就近入学。

通知明确,2014年,各重点大城市要在义务教育招生入学方面采取切实举措,标本兼治,破解择校难题。到2015年,19个大城市所有县(市、区)实行划片就近入学政策,100%的小学划片就近入学;90%以上的初中实现划片入学;每所划片入学的初中90%以上生源由就近入学方式确定。要逐步减少特长生招生学校和招生比例,到2016年,经省级教育行政部门批准招收特长生的初中学校所招收的特长生比例降到5%以内。没有特长生招生方式的省份不再

增设该方式。到2017年,19个大城市95%以上的初中实现划片入学;每所划片入学的初中95%以上的生源由就近入学方式确定。组织考试及与入学挂钩行为得到杜绝,与择校有关的乱收费得到根治。

通知要求,各地要进一步纠正影响19个大城市入学工作的违规行为。一是不得违反《义务教育法》免试规定。入学工作禁止组织笔试、面试或任何变相形式的考试、考核。19个大城市入学报名工作要在网上进行,要充分发挥全国中小学生学籍信息管理系统的作用。二是不得抢夺生源和举办相关培训班。纠正个别学校以各种学科类实验班名义招生的行为。禁止初中从小学各个年级选拔学生进行“特殊”培养,变相抢夺生源,破坏正常教育生态的行为。任何学校不得举办或参与举办各种培训班选拔生源。三是保持治理择校乱收费高压态势。巩固治理乱收费成果,防止反弹。特别要治理通知家长到指定单位缴纳各种名义的择校费的行为。

国台办:

“张王会”成果得到两岸民众广泛支持

本报北京2月17日讯 记者丹舟报道:在国务院台办今天举行的例行新闻发布会上,发言人范丽青表示,2月11日至14日,台湾方面大陆委员会第一次组团到南京和上海参访,双方两岸事务主管部门负责人首次会面。国台办主任张志军和陆委会负责人王郁琦就推进两岸关系有关问题广泛深入交换意见,达成积极共识,取得重要成果。

她说,成果主要体现在:第一,增进了了解,增强了互信。双方通过会面、茶叙等场合,就两岸关系总体形势和政策及相关问题交换看法。双方积极评价两岸关系和平发展取得的一系列成果,回顾总结近6年来两岸各领域交流合作与协商谈判取得的积极进展,肯定建立和增进互信是两岸关系健康发展的关键,都强调应珍惜并维护来之不易的局面,继续扩大交流、推进协商谈判、密切深化合作,造福两岸同胞,共同振兴中华。

第二,建立了机制,确定了互访。双方表示在坚持“九二共识”的基础上继续推进两岸关系,由国台办和陆委会建立常态化联系沟通机制,以利持续加强沟通、增进了解、深化互信,推动妥善处理 and 解决两岸交往中遇到的突出问题,共同推进两岸关系全面发展。这个机制不取代海协会与海基会事务性商谈及签署协议的功能,不改变两岸其他业务主管部门之间的沟通联系方式。王郁琦邀请张志军访问台湾,张志军接受了邀请。具体时间双方将进行沟通。

第三,讨论了具体事宜,商定了推进事项。一是着力完成ECFA后续协议的商谈,完善两岸经济合作机制,务实探讨两岸经济共同发展与区域经济合作进程衔接的适当方式与可行途径。二是进一步扩大深化两岸文教科技交流合作。三是继续协商海协会与海基会互设办事机构,务实妥善处理遗留问题,尽早实现互设。四是继续推动两岸新闻交流,采取务实措施,为驻点记者生活提供便利。五是妥善解决在对方高校及科研院所就读的学生的医保等福利待遇问题。

范丽青表示,“张王会”是双方坚持两岸关系和平发展共同政治基础,顺应两岸民众共同期待,推动两岸关系全面发展迈出的重要一步,得到两岸民众的广泛支持和国际社会的普遍欢迎。希望双方认真积极落实会面成果,发挥好新建立的两部门联系沟通机制作用,为扩大两岸交流合作、增进两岸民众福祉、不断开创两岸关系和平发展新局面作出努力。



2月12日,陕西西安碑林区文明办和长乐坊街道办的工作人员给东门外的文明引导员吴萍佩戴有助于保护嗓子的扩音器。经过“武装”后,这里的20名引导员显得精神抖擞,从扩音器中传出的劝导声也格外温馨入耳。目前,该区总共有50名文明引导员戴上了扩音器。

本报记者 张毅 通讯员 陈新建摄影报道

本版编辑 闫静

河南出台办法破解“无主”病人急救窘境——

及时保障生命权 费用不再是难题

本报记者 王伟

行办法》规定,河南省疾病应急救助基金,是指通过财政投入和社会各界捐助等渠道筹集,依法设立用于无负担能力患者急救费用补助的专项基金。疾病应急救助基金分级设立,省级、市级政府组织设立本级疾病应急救助基金。疾病应急救助基金实行“属地管理、分级设立、分工负责”的原则,主要救助对象是在河南省境内发生急危重伤病、需要急救但身份不明确或无力支付相应费用的患者,不得用于支付有负担能力但拒绝付费患者的急救医疗费用。

“医院垫付了几万元医疗费,最后患者也没付清的情况时有发生,三级以上的综合性医院垫付的更多。”洛阳市第六人民医院副院长吴雅玲说,“这些病人的救治,对医院来说是精神与物质的双重考验。河南省应急救治基金的设立,为医院解除了后顾之忧,可以说开创了河南省病人救助新时代。”

根据《办法》,省级、市级政府应将疾病应急救助基金纳入同级财政预算安排,资金规模原则上参照当地人口规模、上一年度本行政区域内应急救治实际发生情况等确定。省级基金在分配时向财力困难地区适当倾斜。医疗机构对符合上述条件的患者紧急救治所发生的费用,可向规定所在地疾病应急救助基金申请补助。

郑州大学第二附属医院院长助理黄河认为,《办法》的出台,为医院解决了一个难题,也为老百姓的生命权加上一道保险。“但是,医院最关心的是落实。”他说,一旦涉及多部门,最怕

的就是出现“九龙治水”的状况。希望各地制定政策的时候,能够具体细化每一个部门的具体职责,不论出现何种问题,医院都知道找哪个部门对接。

对于基金的支付问题,《办法》已作出较为详细的规定:救助对象发生的急救费用先由责任人、道路交通事故社会救助基金、流浪乞讨人员救助资金等渠道按规定支付。身份明确但经济困难无力缴费的患者所拖欠的急救费用,还可根据有关法规政策规定,先由工伤保险和基本医疗保险等各类保险、公共卫生经费、医疗救助基金等渠道支付。无上述渠道或经上述渠道支付后费用仍有缺口的,由所在地疾病应急救助基金给

予补助。

“每个地方根据自己的条件,具体制订细则,每个地方的支付准则可能不尽相同。”河南省卫生计生厅相关负责人表示,目前,河南省各个省辖市的相关部门正在制订具体的实施细则。

在疾病应急救助基金使用过程的监督方面,《办法》规定,疾病应急救助基金纳入社会保障基金财政专户,实行分账核算,专项管理,专款专用。省级、市级卫生、财政等部门应当对疾病应急救助基金使用情况进行监督检查。疾病应急救助基金经办机构应当定期向社会公布其电话、地址、联系人等信息。

链接

城乡医疗救助基金管理办法发布

本报北京2月17日讯 记者曹金华 崔文苑报道:财政部今天发布了财政部、民政部联合制定的《城乡医疗救助基金管理办法》,就城乡医疗救助基金的筹集、使用、支出和管理等作出规定。城乡医疗救助基金,是通过公共财政预算、彩票公益金和社会各界捐助等渠道筹集,按规定用于城乡贫困家庭医疗救助的专项基金。

《办法》规定,县级以上人民政府建立城乡医疗救助基金。城乡医疗救助基金的救助对象是城乡低保对象、农村五保供养对象,以及其他符合医疗救助条

件的经济困难群众。救助方式以住院救助为主,同时兼顾门诊救助。

城乡医疗救助基金应分别结合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗制度的相关政策规定,统筹考虑城乡困难群众救助需求,首先确保资助救助对象全部参加基本医疗保险,其次对经基本医疗保险、大病保险和商业保险等补偿后,救助对象仍难以负担的符合规定的医疗费用给予补助,帮助困难群众获得基本医疗服务。对因各种原因未能参加基本医疗保险的救助对象个人自负医疗费用,可直接给予救助。

新闻追踪

日前,河南省卫生计生厅联合河南省财政厅等5部门成立了疾病应急救助基金,印发了《河南省疾病应急救助基金管理暂行办法》,对在河南省境内发生急危重伤病、需要急救但身份不明确或无力支付相应费用的患者进行救助。目前,中央已下达河南省疾病应急救助资金3114万元。

救治身份不明或无力支付相应费用的“无主”病人的花费,成了医院很重要的一部分支出,多数只能靠医院自己消化。据不完全统计,郑州大学附属洛阳中心医院每年此类病人所欠医疗费用在10万元左右;河南科技大学第一附属医院和洛阳市妇女儿童医疗保健中心,平均每年也会为此类病人垫付10万元以上;洛阳市精神卫生中心每年要承担此类医疗费用超过50万元,洛阳东方医院近些年平均每年在此方面的支出高达80万元……这一难题将有望解决。日前出台的《河南省疾病应急救助基金管理暂